



龙腾华夏 春满神州

——全国各地欢度春节一线见闻

甲辰龙年大年初一,赏灯舞龙,暖流涌动,华夏大地张灯结彩,洋溢着喜庆祥和的节日气氛。

浓浓的年味中,人们相互拜年、祝福新春,在返乡中慰藉乡愁,在团圆中释放思念,在欢聚中凝聚力量,期待更加美好和充满希望的未来。

喜气腾腾 大美家国

天津古文化街,灯笼、剪纸、彩灯等饰品,将青砖红瓦、古色古香的街道装点一新。

舞龙舞狮、快板高跷、京剧鼓曲……这条被誉为“津门故里”的历史文化街区正以丰富多彩的民俗文化表演,欢庆春节,喜迎八方来客。

10日上午,来自山东的刘女士带着两个孩子“打卡”古文化街。在店铺“泥人张世家”,“吉祥龙”和“平安龙”两款泥人吸引了孩子的目光。“看着就喜庆!”她笑着说,和“非遗”过大年特别有意义。

放眼祖国大地,处处充满着丰富的年俗、多彩的年景、浓郁的年味。

连日来,全国多地“村晚”如火如荼上演。村民们自导自演“村晚”,恰如一道“盛宴”,观看“村晚”成了新年俗。

悠扬的芦笙曲调尽显欢乐与洒脱,轻快舞步展现着群众丰收的喜悦……在位于祖国南疆的广西柳州三江侗族自治县程阳八寨景区,“村晚”通过行进式演艺、活态传承和互动体验等方式,让大家沉浸式感受当地文化。

数千里之外的东北大地上,“新春红”与“冰雪白”色彩交织,定格下独特的春节记忆。

大年初一大早,黑龙江省亚布力阳光滑雪场,天空湛蓝,阳光明媚。“大年初一来滑雪,为新的一年‘剪彩’,酣畅淋漓,非常痛快。”哈尔滨市民梁伟婕一家这样迎接新年。

白天晶莹洁白,夜晚五彩斑斓,舞龙+中国鼓表演、汉服巡游祈福……在哈尔滨冰雪大世界,来自海内外的数万游客齐聚园区,一起敲响新年的钟声,乘坐大雪花摩天轮,观赏松花江两岸冰雪风光。

东西南北,各有各的韵味。新旧风尚,让过年更加多姿多彩。

古村深处,点灯迎春。已有1300多年历史的安徽省黄山市歙县北岸镇瞻淇村,村民们制作鱼灯,以竹片为骨,以绵纸糊,以手工上色,寄托着人们对新春佳节的美好期许。

瞻淇鱼灯制作技艺非遗传承人汪观海正在准备大年初二即将开始的鱼灯表演。“鱼灯分为红鱼和青鱼两类,红色寓意喜庆祥和,红红火火;青鱼代表春回大地,风调雨顺。”汪观海说,表演时每条大鱼由两个人合作,鱼头鱼尾各一人,伴随鼓乐,做出各种形态动作,形似水中游走的鲤鱼。周边孩童手举着形态各异的百十条小鱼,鱼贯而出,热闹非常。

在上海博物馆东馆,“星耀中国三星堆·金沙古蜀文明展”正在展出,吸引了很多市民游客。还有许多市民到图书馆、展览馆过节,“文化迎春”成为人们过年的热门选项。



2月10日,江苏省海安市隆政街道文化志愿者在舞龙。当日是大年初一,人们以各种方式欢度龙年新春,大江南北洋溢着欢乐祥和的节日氛围。 新华社发(翟慧勇 摄)

活力四射 乐享生活

10日一大早,在昆明南站,乘坐中老铁路国际旅客列车的乘客们有序通过验证通道,进站乘车。

这是中老铁路国际旅客列车自去年4月13日开通后迎来的首个春节。彩带、灯笼、窗花、春联将车厢装饰一新。“亲戚在老挝琅勃拉邦开了家民宿,我们去那一起过年。”来自四川成都的旅客李女士说,下午就能到琅勃拉邦吃上团圆饭。

据悉,为应对出境游的热潮,中老铁路国际旅客列车跨境席位由每趟300个增加至350个。同时,列车上还配有会讲老挝语、英语和少数民族语言的乘务员,服务旅客顺利入境。

中老铁路磨憨口岸也正迎来较大客流量。除了中国旅客外出,也有不少外国友人来感受“中国年”的热潮。截至目前,同我国有全面互免签证安排的国家有23个,遍及五大洲。

10日,首都机场T3航站楼,火红的灯笼、喜庆的年宵花和“新春游园会”主题景观吸引旅客们拍照留念。

早上7点,乘坐国航CA775航班前往新加坡的旅客正在排队办理乘机手续。值机柜台的国航工作人员明显感受到免签政策落地后的客流变化。“今天航班又是接近满员,我们比以前提早半小时开始办理乘机手续。”

以前过节,旅游往城市跑,如今,随着乡村振兴深入推进,越来越多的人选择到乡村,住在民宿里过节。

美团、大众点评数据显示,春节期间乡村民宿预订量增长强劲,同比去年春节增长近200%,预订热度也比去

年提前一周到来。接下来,平台将继续帮助民宿从业者持续提升线上服务能力和标准化建设,让乡村振兴之美被更多人关注和了解。

在各大热门景区,游玩预约不断增加;不少酒店、餐厅从大年初一到初八预订爆满……

“春节期间火爆的数据,预示着春节消费的强劲复苏。”美团研究院副院长厉基巍说,不少消费者早早做好出游安排,线上平台、各地商家纷纷推出各项惠民政策,激发消费活力。除夕当天,搭载着4500余名旅客的国产大型邮轮“爱达·魔都号”,缓缓驶离上海吴淞口国际邮轮港,开启精彩的海上新春之旅。

来自北京的乘客何盈欣说:“在这艘国产大邮轮上过春节,太有纪念意义了。”

希望满满 开启新程

红彤彤的灯笼挂起来,甘肃省积石山县石城镇肖红坪村安置点有了红红火火的热闹劲。

9日中午,在安置点前的空地上,一场调动了全村力量的“村晚”正在上演,小孩子表演歌舞、朗诵,爷爷们拉二胡,奶奶们跳广场舞,都是自发组织的节目。

59岁的樊国代演奏二胡,他的孙女也一口气参与了五六个节目。“这段时间,大伙在安置点不愁吃穿,重建家园的精气神也都提起来了,趁着这次联欢会好好热闹一下,高高兴兴迎接新年。抬头向前看,龙年一定是个好年!”樊国代说。

板房里正飘来浓郁的香气,老乡

们把腌了鸡蛋、白糖、红糖的面团制作成黄棕相间的油果果放进热油锅里。不一会儿,炕桌上摆满了两大盆香喷喷的成品,孩子们迫不及待地品尝起来。

浓浓的年味,孕育热火朝天的干劲。

积石山县灾后重建工作正在有序进行中。“57所学校已经完成加固维修方案编制,其中16所已经开工,争取在春季开学前所有学校完成维修加固。开春后,大规模的重建就要动工。”积石山县委副书记祁小军说。

渤海海上,在中海油埕北油田中控室的监控大屏上,压力、液位、温度等生产数据正在跳动,56岁的埕北油田安全监督赵鸿健紧盯大屏,监控生产状况。“春节期间油田生产不能停。守护国家能源安全,既是责任,也是幸福。”他说。

在西部陆海新通道铁海联运枢纽车站钦州港东站,副站长杜峻峰与18名职工坚守在岗,指挥一趟趟满载进出口货物的铁海联运班列通四方。

蓝天之下,白云之上,C919国产大飞机首度服务春运,在京沪、沪蓉航线执飞。“为确保大家开心顺畅乘坐C919回家过年,我们在运营现场派驻有工程师,有快响值班,与本部形成联动,确保飞行圆满顺利。”C919飞机总师助理严子焜说。

龙腾华夏,春满神州。人们怀着对未来的美好向往,脚踩干劲开启新年的美好生活。

新华社北京2月10日电

春节假期首日全国道路交通总体平稳有序

新华社北京2月10日电 大年初一,全国大部分地区气温回暖,天气晴好,短途游、走亲访友交通出行集中。记者10日从公安部交管局获悉,截至10日18时,除个别城市周边高速公路、旅游景区道路早晚时段交通流量较为集中、短时缓行外,全国路网整体通行顺畅安全有序。

从公安部交管局选取的73条高速公路700个重要通道监测节点流量看,10日0时至18时交通流量环比下降6.51%,与去年同期相比上升17.62%。从选取的53条国道300个重要通道监测节点流量看,10日0时至18时交通流量环比下降17.44%,与去年同期相比上升22.26%。

各地公安交管部门启动高等级勤务,广大交警辅警坚守春节交通安保一线,加强重点时段、重点路段、重要节点巡逻管控,指挥疏导,全力保障群众平安、畅通、温暖出行。

根据以往春节交通流量规律,从11日开始,走亲访友、短途旅游等交通流量将大幅上升。公安部交管局提醒广大驾驶人,春节亲友团聚、交通出行,安全时刻不能忘,切勿酒后开车。农村地区群众出行,要选择正规出行方式,不要乘坐农用三轮车、拖拉机和超员面包车出行。前往旅游景区要提前了解路况信息,在行经山区道路、临水临崖路段时要按序通行,注意降低车速、拉大车距,不强超强会、不加塞抢行,确保行车安全。

假期出游做好健康防护 这些提醒请注意

据新华社电 春节期间是人们出游的高峰时段。这期间人群流动和聚集性活动增多,呼吸道疾病感染风险加大。专家提醒,出发前,要做好个人防护准备,旅途中科学佩戴口罩,继续保持勤洗手、咳嗽礼仪等良好卫生习惯,尽可能降低感染风险。

中国疾控中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌建议公众采取科学的防护措施。她表示,公众在乘坐地铁、公交车、飞机、火车等公共交通工具期间,或前往环境密闭或人员密集公共场所时,建议科学佩戴口罩,老年人、严重慢性基础性病患者等尽量减少前往人群密集的室内游乐场所或室内旅游场所。

专家提醒,公众在旅游途中,要做好个人防护,养成良好的卫生习惯。同时,在日常生活中,要保证充足睡眠和充分营养,保持适当的体育锻炼,增强身体体质,从而增强抵抗力。此外,要做好自身健康监测,如果出现发热、咳嗽或咽痛等呼吸道感染症状,尽量居家休息。症状较重时要及时就医。

长假期间可能有部分人群会从北方向南方迁徙,对于长期生活在北方的人群,南下时可能会面临天气温度和环境湿度的变化,如何调整生活习惯、防止因环境变化而产生的健康问题?

对此,江苏省中医院主任医师朱佳表示,南方普遍湿度较大,冬季气候以湿冷为主。对于长期居住在北方到南方旅行的人,更加要注意保暖,特别是贴身衣服要柔软、吸湿、透气,有利于保温干燥,避免呼吸道疾病感染。同时,要注意调整室内温度,在外出时要注意保证室内通风。

专家特别提示,冬季旅游期间,饮食上多吃瘦肉、鲜奶、鸡蛋、豆制品、动物肝脏等,可以帮助人体补充热量。对于体质偏寒的人群,可以服用温补的药膳,如当归生姜羊肉汤能有效抵御外寒。(记者李恒)

讲文明 树新风 公益广告

看到垃圾捡一捡 环境清洁我心欢



爱我茂名
文明有礼

茂名市文明办 宣